
 
 
 
 
 
 
 
 

6.1 ሰዒት፣ ዯቒቓን ሰከንድን 

ኣብ 3ይ ክፍሉ ትምህርትኹም መዏቀንታት ግዘ፣ ከምኡውን ሰዒትን ዯቒቓን ተማሂርኩም 

ነይርኩም፡፡ ሕዚ ድማ ኣብቶም ዝተመሃርኩምዎም ሰከንድ ሓዊስኩም ክትመሃሩ ኢኹም፡፡  

ንጥፈት 1 

1. ሰዒት ኢድ ወይ ድማ ሰዒት መንዯቕ እንትትሪኡ መብዛሕቲኦም ሰሇስተ ኣመሊኸትቲ ግዘ 

ኣሇዉዎም፡፡ ሰሇስቲኦም ብቑመትን ርጉድን ይፈሊሇዩ እዮም፡፡ ካብ መንጎ እቶም ስሇስተ፤  

 ቆፃሪ ዯቒቓ ኣየናይ እዩ 

 ቆፃሪ ሰዒት ኸ 

 እታ ቀጣንን ነዋሕን እንታይ ትበሃሌ 

   እንታይ ኸ ትዕቅን  

ሓዯ ሓዯ ሰዓታት ቆፃሪ ሰከንድ ዘይብሎም ክህልዉ ይኽእሉ እዮም፡፡ 
 
 

ንጥፈት 2 

1.  ሀ.  እቲ ቆፃሪ ዯቒቓ ዘሇዎ ቦታ ተዒዘቡ፡፡ እቲ ቀሌጢፉ ዝንቀሳቐስ (ቆፃሪ ሰከንድ) ካብ 
12 ጀሚሩ ሙለእ 5 ዙራት ክሳብ ዝዘውር ተኸታተለ፡፡ ድሕሪ እዚ እቲ ቆፃሪ ዯቒቓ 
ካበይ ተበጊሱ ኣበይ ከምዝበፅሐ ተዒዘቡ፡፡ ክንዯይ ዯቓይቕ ከምዝተንቀሳቐሰ ድማ 

ተዛረቡ፡፡  

ሇ.   ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰከንድ ይወስዯለ 

    
 

         
 

6 

ቆፃሪ ሰዓት 
ቆፃሪ ሴኮንድ 

ቆፃሪ ዯቒቓ 
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ሐ.  ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ዯቒቓ ይወስዯለ 

መ.  ቆፃሪ ዯቒቓ ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰዒት ይወስዯለ 

ረ.   ሓዯ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ 

ሰ.   ቆፃሪ ሰዒት ሓዯ ሙለእ ዙር ንምዛር ክንዯይ ሰዒት ይወስዯለ 

ሸ.  1 ዯቒቓ = _____  ሰከንድ 

     1 ሰዒት = _____ ዯቒቓ 

ሌ.በ!  

 ሰከንድ ዯቒቓን ሰዓትን ኣሃድታት መዐቀኒ ግዘ እዮም፡፡  

 1 ዯቒቓ = 60 ሰከንድ 

 1 ሰዓት = 60 ዯቒቓ = 3600 ሰከንድ 

 1 መዓልቲ = 24 ሰዓት =1440 ዯቒቓ 

 ቆፃሪ ሰከንድ ሓዯ ሙሉእ ዙር ንምዛር 60 ሴኮንድ ግዘ ወይ ድማ 1 ዯቒቓ ይወስዯሉ፡፡ ስለዚ 5 

ሙሉእ ዙር ንምዝዋር 5 ዯቒቓ ወይ ድማ 300 ሰከንድታት ይወስዯሉ ማለት እዩ፡፡  

6.2 ብኣሃድታት ግዘ ምስሊሕ   

6.2.1  ካብ ዝዒበየ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ ናብ ዝነኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ 
ምቕያር  

ንጥፈት 3 

ሀ. ፍርቂ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. ርብዑ ሰዒት ክንዯይ ዯቒቓ እዩ 

ሐ. ፍርቂ መዒሌቲ ክንዯይ ሰዒት እዩ 

ኣብነት 1 
 

ቀነኒሳ 5000 ሜትር ንምጉያይ ዝወስዯለ ግዘ 13 ዯቒቓ እንተኾይኑ 

ዝወስዯለ ግዘ ብሰከንድ እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

1ዯቒቓ = 60 ሰከንድ ስሇዝኾነ 

13 ዯቒቓ = 13  60 ሰከንድ = 780 ሰከንድ 
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ኣብነት 2 
 

ሃይሇ ገብረስሊሰ ኣብ 2 ሰዒትን 3 ዯቒቓን ጎይዩ ብምእታው ሪከርድ  

ዒሇም ማራቶን ሒዙ ኣል፡፡ ኣብዚ ጉያ ዝወሰዯለ ግዘ ብዯቒቓ 

እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

2 ሰዒትን 3 ዯቒቓን = 2  60 ዯቒቓ + 3 ዯቒቓ  
 

 = 120 ዯቒቓ + 3 ዯቒቓ 

 = 123 ዯቒቓ 

ስሇዚ ሃይሇ ሬከርድ ማራቶን ዝሓዞ ኣብ 123 ዯቒቓ ብምእታው እዩ፡፡  

ኣብነት 3 
 

ኣብ ዒመት 365 መዒሌቲ ኣል፡፡ ብሰዒት እንትግሇፅ ክንዯይ ይኸውን 

ፍታሕ 

1 መዒሌቲ = 24 ሰዒት 

365 መዒሌቲ = 365   24 ሰዒት = 8760፡፡ ስሇዚ ኣብ ዒመት 8760 ሰዒት ኣል፡፡  

 

ዕዮ ጉጅሇ 1 

ሀ. 2 መዒሌቲ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. 12 ሰዒት ክንዯይ ሰከንድ እዩ 

ሐ. ርብዑ መዒሌቲ ክንዯይ ሰከንድ እዩ 

መሌመዱ 1 

1. ናብ ሰከንድ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 7 ዯቒቓ   ሇ.  17 ዯቒቓ     ሐ. 70 ዯቒቓ 

2. ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 3 ሰዒት  ሇ. 5 ሰዒትን ርብዕን   ሐ.  12 ሰዒትን 5 ዯቒቓን 

 ዯቒቓ ናብ ሰከንድ ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ዯቒቓ ብ 60 ምርባሕ 

 ሰዓት ናብ ዯቒቓ ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ሰዓት ብ 60 ምርባሕ 

 መዓልቲ ናብ ሰዓት ንምቕያር ነቲ ዝተውሃበ ሰዓት ብ 24 ምርባሕ 
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3. ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 10 መዒሌቲ  ሇ. 15 መዒሌትን 6 ሰዒትን ሐ. 900 መዒሌትን 5 ሰዒትን 

4. ሀ. 24 ሰዒት = _________ ሰከንድ  ሇ. 7 መዒሌቲ = ________ ሰከንድ 

ሐ. 2 መዒሌቲ = ________ ዯቒቓ 

6.2.2 ካብ ዝናኣሰ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ ናብ ዝዒበየ ኣሃድ መዏቀኒ ግዘ 
ምቕያር  

ንጥፈት 4 

ብጉጅለ ኾይንኩም እናተመያየጥኩም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ. 180 ሰከንድ ክንዯይ ዯቒቓ እዩ  ሇ. 180 ዯቒቓ ክንዯይ ሰዒት እዩ 

ኣብነት 4 
 

ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 240 ሰከንድ  ሇ. 600 ሰከንድ  ሐ. 8400 ሰከንድ 

ፍታሕ 

ሀ. 60 ሰከንድ = 1 ዯቒቓ ስሇዝኾነ 

240 ሰከንድ = (60 + 60 + 60 + 60) ሰከንድ = 4  60 ሰከንድ  

= 4  1 ዯቒቓ = 4 ዯቒቓ 

ስሇዚ 240 ሰከንድ = 4 ዯቒቓ 

ሇ. 600 ሰከንድ 10  60 ሰከንድ = 10  1 ዯቒቓ = 10 ዯቒቓ 

ሐ. 8400 ሰከንድ = 80  60 ሰከንድ = 80  1 ዯቒቓ = 80 ዯቒቓ 

ኣብነት 5 
 

ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 120 ዯቒቓ   ሇ. 570 ዯቒቓ  ሐ. 2700 ዯቒቓ 

ፍታሕ 

ሀ. 60 ዯቒቓ = 1 ሰዒት ስሇዝኾነ 

120 ዯቒቓ = 60 + 60 ዯቒቓ = 2  60 ዯቒቓ = 2  1 ሰዒት = 2 ሰዒት 
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ሇ. 570 ዯቒቓ = (540 + 30) ዯቒቓ = 540 ዯቒቓ + 30 ዯቒቓ 

= 9  60 ዯቒቓ + 30 ዯቒቓ 

= 9  1 ሰዒት + 30 ዯቒቓ 

= 9 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 2700 ዯቒቓ = 45  60 ዯቒቓ = 45  1 ሰዒት = 45 ሰዒት 

ኣብነት 6 
 

ናብ መዓልቲ ቀይሩ፡፡ 

ሀ. 72 ሰዒት  ሇ. 360 ሰዒት  ሐ. 2412 ሰዒት 

ፍታሕ 

ሀ. 72 ሰዒት = 24 + 24 + 24 ሰዒት = 3  24 ሰዒት = 3  1 መዒሌቲ  

        = 3 መዒሌቲ 

ሇ. 360 ሰዒት = 15  24 ሰዒት = 15  1 መዒሌቲ = 15 መዒሌቲ 

ሐ. 2412 ሰዒት = (2400 + 12) ሰዒት = 2400 ሰዒት + 12 ሰዒት 

= 100  24 ሰዒት + 12 ሰዒት 

= 100  1 መዒሌቲ + 12 ሰዒት 

= 100 መዒሌቲ + ፍርቂ መዒሌቲ 

= 100 መዒሌትን ፍርቅን 

ዕዮ ጉጅሇ 2 

ሀ. 7200 ዯቒቓ = ______ መዒሌቲ   ሇ. 7200 ሰከንድ = ______ ሰዒት 

ሐ.  129,600 ሰከንድ = ______ መዒሌቲ 

መሌመዱ 2 

1. ናብ ዯቒቓ ቀይሩ፡፡  

ሀ. 300 ሰከንድ     ሇ. 7200 ሰከንድ   ሐ. 66000 ሰከንድ 

2. ናብ ሰዓት ቀይሩ፡፡  

ሀ. 240 ዯቒቓ   ሇ. 615 ዯቒቓ       ሐ. 1260 ዯቒቓ 
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3. ባዶ ቦታ ምልኡ፡፡ 

ሀ. 30 ሰከንድ = _______ ዯቒቓ  

ሇ. 90 ዯቒቓ = _______ ሰዒት 

ሐ. 3000 ዯቒቓ = _____ ሰዒት 

መ. 4320 ዯቒቓ = _____ መዒሌቲ 

6.2.3 ምድማርን ምጉዲሌን ኣሃድታት መዏቀኒ ግዘ  

ምድማር  

ንጥፈት 5 

ተምሃሮ 4ይ ክፍሊ ሒሳብን ከባቢያዊ ሳይንስን ይፍተኑ ኣለዉ፡፡ ንከባቢያዊ ሳይንስ ዝተውሃበ ግዘ 
1ሰዓትን 25 ዯቒቓን እንትኾን ንሒሳብ ዝተውሃበ ግዘ ድማ 90 ዯቒቓ እዩ፡፡  

ሀ. ንኽሌቲኡ ፈተና ዝተውሃበ ግዘ ክንዯይ እዩ 

ሇ. ዝነውሐ ግዘ ዝተውሃቦ ፈተና ኣየናይ እዩ ኣብ መንጎኦም ዘል ኣፈሊሊይ ክንዯይ እዩ 

ኣብነት 7 
 

ምሕረት ምሸት ሰዒት 4፡30 ጀሚራ ን 8 ሰዒታት ዯቂሳ እንተተሲኣ ዝተሰአትለ ሰዒት 

ክንዯይ እዩ 

ፍታሕ 

ዝዯቀሰትለ ሰዒት   4፡30 

ዝዯቀሰቶ ግዘ   8፡00 (8 ሰዒትን ባዶ ዯቒቓን) 

እንትድመር    12፡30 

ስሇዚ ካብ ድቃሳ ዝተሰአትለ ሰዒት ንጉሆ 12፡30 እዩ፡፡ 

ኣብነት 8 
 

ንጉሆ ትምህርቲ ዝጅመረለ ሰዒት 2፡00 እዩ፡፡ ሕድ ሕድ ክፍሇ ግዘ ድማ 40 ዯቒቓ 

እዩ፡፡ 

ሀ. ቀዲማይ ክፍሇ ግዘ ዝውዯአለ ሰዒት ክንዯይ እዩ 

ሇ. ድማር ክሌቲኡ ክፍሇ ግዘ ክንዯይ እዩ 

ሐ. ዕረፍቲ ዝውፃእ ድሕሪ 3ይ ክፍሇ ግዘ እንተኾይኑ ሰዒት ክንዯይ ዕረፍቲ ይድወሌ 



ምዕራፍ 6 - ግዘ       119 

 

ፍታሕ 

ሀ. ትምህርቲ ዝጅመረለ    2፡40 (2 ሰዒትን ኣርብዒ ዯቒቓን) 

ሓዯ ፐሬድ ዝወስዶ ግዘ   0፡40 (40 ዯቒቓ) 

ድምር           3፡20 

ስሇዚ መጀመርታ ክፍሇ ግዘ ዝውዲእ ኣብ 3፡20 እዩ፡፡ 

ሇ. መጀመርታ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ 40 ዯቒቓ 

  ካሌኣይ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ 40 ዯቒቓ እንተኾይኑ ካሌኣይ ክፍሇ ግዘ  

እንትውዲእ  

= (40 + 40) ዯቒቓ 

= 80 ዯቒቓ 

80 ዯቒቓ = (60 + 20) ዯቒቓ  

= 1 ሰዒትን 20 ዯቒቓን  

= 1፡20 ሰዒት 

ሐ. ብተመሳሳሉ ኣገባብ ሰሇስተ ክፍሇ ግዘ ዝወስዶ ግዘ  

= (40 + 40 + 40) ዯቒቓ  

= 120 ዯቒቓ 

120 ዯቒቓ = (60 + 60) ዯቒቓ  

= 1 ሰዒት + 1 ሰዒት  

= 2 ሰዒት  

= 2፡00 

ንጉሆ ትምህርቲ ዝጅመረለ ሰዒት    2፡40  

ሰሇስተ ክፍሇ ግዘ ዝወስድዎ ግዘ  2፡00 

ድምር        4፡40 

ስሇዚ ዕረፍቲ ዝድወሇለ ሰዒት ኣብ 4፡40 ወይ ድማ ን 5 ሰዒት 20 ጎዯሌ እዩ፡፡ 
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ኣብነት 9 
 

ዯምሩ፡፡ 

ሀ. 5፡45 ሰዒት + 1፡15 ሰዒት     ስሇዚ 

= 5 ሰዒትን 45 ዯቒቓን 

 +1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን 

= 6 ሰዒትን 60 ዯቒቓን 

= 6 ሰዒት + 1 ሰዒት = 7 ሰዒት (60 ዯቒቓ 1 ሰዒት ስሇዝኾነ) 

ሇ. 8:35 ሰዒት + 2፡40 ሰዒት 

     8 ሰዒትን 35 ዯቒቓን  

+ 2 ሰዒትን 40 ዯቒቓን 

  10 ሰዒትን 75 ዯቒቓን  

= 10 ሰዒት + 75 ዯቒቓ 

= 10 ሰዒት + 60 ዯቒቓ + 15 ዯቒቓ 

= 10 ሰዒት + 1 ሰዒት + 15 ዯቒቓ 

= 11 ሰዒትን 15 ዯቒቓን  

መሌመዱ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ዯምሩ፡፡  

1. ሀ. 2 ሰዒትን 15 ዯቒቓን + 1 ሰዒትን 10 ዯቒቓን 

ሇ. 3 ሰዒትን 40 ዯቒቓን + 5 ሰዒትን 25 ዯቒቓን 

ሐ. 3 ሰዒትን 55 ዯቒቓን + 5 ሰዒትን ርብዑን 

2. ሬድዮ ድምፂ ወያነ ሰሇስተ ተኸታተሌቲ መዯባት ኣሇዎ፡፡ እቲ ሓዯ 2 ሰዒትን 30 ዯቒቓን፣ 

እቲ ካሌኣይ መዯብ 1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን እቲ ሳሌሳይ መዯብ ድማ 1 ሰዒትን 15 ዯቒቓን 

እንተፈንዩ ሰሇስቲኦም መዯባት ንክንዯይ ሰዒት ኣብ ኣየር ተፈንዮም 

3. ሓዯ ገባር ንጉሆ ሰዒት 1፡45 ጀሚሩ ንተኸታታሉ 3 ሰዒትን 30 ዯቒቓን ክሓርስ ድሕሪ 

ምፅናሕ ነቶም ኣብዐር ፈቲሑዎም፡፡ እቶም ኣብዐር ዝተፈትሕለ ሰዒት ክንዯይ እዩ 

4. ክሌተ ጋንታታት ሰዒት 8፡30 ፀወታ ጀሚሮም፡፡ 90 ዯቒቓ ተፃዊቶም ብማዕረ ስሇዝወድኡ 

ተወሳኺ 30 ዯቒቓ ተፃዊቶም፡፡ እቲ ፀወታ ሰዒት ክንዯይ ተወዱኡ  

 5፡45 
+1፡15 
 6፡60 = 7 ሰዒት 

     8፡35  
+ 2፡40 
 10:75 = 11፡15 
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ምጉዲሌ  

ኣብነት 10 
 

ኣብ ሓዯ ጉያ ማራቶን ካብ 1ይ ክሳብ 3ይ ዝወፅኡ ተሸሇምቲ ዝኣተዉለ ሰዒት ሕድሕዶም 
ከምዚ ዝስዕብ ተመዝጊቡ፡  

1ይ ዝወፀ  2 ሰዒትን 4 ዯቒቓን 26 ሰከንድን 

2ይ ዝወፀ 2 ሰዒትን 6 ዯቒቓን 40 ሰከንድን 

3ይ ዝወፀ 2 ሰዒትን 7 ዯቒቓን  

ሀ.  እቲ 1ይ ዝወፀ ነቲ 2ይ ዝወፅአ ብኽንዯይ ቀዱሙዎ ኣትዩ? 

ሇ.   እቲ 3ይ ዝወፀ ካብ 2ይ ዝወፅአ ብኽንዯይ ድሒሩ ኣትዩ? 

ፍታሕ 

ሀ. 2ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 6 ዯቓቓን 40 ሰከንድን   2፡06፡40 

 1ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት  2 ሰዒትን 4 ዯቒቓን 26 ሰከንድን  _2፡04፡26 

     0 ሰዒትን 2 ዯቒቓን 14 ሰከንድን        0፡02፡14 

ስሇዚ 1ይ ዝወፀ 2ይ ካብዝወፅአ ብ2 ዯቒቓን 14 ሰከንድን ቀዱሙ ኣትዩ፡፡  

ሇ. 3ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 7 ዯቒቓን 0 ሰከንድን     2፡07፡00 

 2ይ ዝወፀ ዝኣተወለ ሰዒት 2 ሰዒትን 6 ዯቒቓን 10 ሰከንድን   _2፡06፡10 

      0 ሰዒት 0 ዯቒቓን 50 ሰከንድን             

 
  ካብ 0 ሰከንድ 10 ሰከንድ ምጉዲሌ ስሇዘይከኣሌ ካብ 7 ዯቒቓ 1 ዯቒቓ (60 

ሰከንድ) እንትንሌቃሕ 0 ሰከንድ ዝነበረ 60 ሰከንድ ይኸውን፡፡ (0 + 60 = 60)፡፡ 
ካብ 60 ሰከንድ 10 ሰከንድ እንትነጉድሌ 50 ሰከንድ ይተርፍ፡፡ 

7 ዝነበረ ዯቒቓ 1 ዯቒቓ ስሇዘሇቀሐ 06 ዯቒቓ ይተርፍ፡፡  

ስሇዚ 6 ዯቒቓ - 6 ዯቒቓ = 0 ዯቒቓ 

ሰዒት እውን  

2 ሰዒት - 2 ሰዒት = 0 ሰዒት 

ስሇዚ 3ይ ዝወፀ ካብ 2ይ ዝወፀ ብ50 ሰከንድ ድሒሩ ኣትዩ፡፡  

  2፡07፡00        2፡06፡60 
_ 2፡06፡10       _ 2፡06፡10 
                                 00፡00፡50 
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መሌመዱ 4 

1. ብ2፡30 ሰዒት ዝተጀመረ ትምህርቲ ብ6፡30 እንተተወዱኡ ግዘ ትምህርቲ ክንዯይ ሰዒት እዩ? 

2. ሓዯ ፈነወ ሬድዮ ፈነውኡ ቀትሪ ሰዒት 8፡00 ጀሚሩ ምሸት ሰዒት 5፡00 እንተወዱኡ እቲ 
መዯብ ፈነወ ንክንዯይ ሰዒት ፀኒሑ? 

3. ሓዯ ኣትላት 10,000 ሜትር ንምጉያይ 27 ዯቒቓን 32 ሰከንድን ወሲደለ፡፡ እዚ ኣትላት 
እዚ ኣብ ካሌእ መዒሌቲ ድማ ተመሳሳሉ ርሕቐት ንምጉያይ 26 ዯቒቓን 42 ሰከንድን 
ወሲደዎ፡፡ 

ሀ. እቲ ኣትላት ጉይኡ አመሓይሹዶ ኣየመሓየሸን? 

ሇ.  ኣብ መንጎ ክሌቲኡ መዒሌቲ ዝወሰዶ ሰዒት ዘል ኣፈሊሊይ ክንዯይ እዩ? 

4. ዯሃብ ፈተና ሒሳብ ትፍተን ኣሊ፡፡ ነዚ ፈተና ዝተውሃበ ሰዒት 1ሰዒትን 45 ዯቒቓን እዩ፡፡ 
ዯሃብ ግን ድሕሪ 80 ዯቒቓ ፈተና ወዱኣ ወፂኣ፡፡ ካብ ዝተውሃባ ሰዒት ክንዯይ እናተረፋ 
እናሃሇወ እያ ቀዱማ ወፂኣ? 

5. ኣጉድሉ፡፡ 

ሀ. 6 ሰዒትን 2 ዯቒቓን  4 ሰዒት 

ሇ. 8 ሰዒትን 15 ዯቒቓን  7 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 10 ሰዒትን 35 ዯቒቓን  4 ሰዒትን 25 ዯቒቓን   

መ. 3 ሰዒትን 30 ዯቒቓን  2 ሰዒትን 40 ዯቒቓን 

ረ. 5 ሰዒትን 25 ዯቒቓን  4 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

6.3 ኣሃድታት ግዘ ምውድዲር 

ንጥፈት 6 

ነዚ ዝስዕብ ሰዯቓ መሰረት ገይርኩም ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

 

 

 

ሀ. ካብ ክሌቲኦም ዒይነታት ትምህርቲ ዝበዝሐ ሰዒት ዝተውሃቦ ኣየናይ እዩ? 

ሇ. ካብ ዝነኣሰ ብምጅማር ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

 ንፈተና ዝተውሃበ ግዘ 

ንትግርኛ ፈተና 1 ሰዒትን 45 ዯቒቓን 

ንእንግሉዝኛ ፈተና 100 ዯቒቓ 
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ኣብነት 1 
 

ሕለፍን ኤሌሳን ካብ ቤት ትምህርቶም ናብ ገዝኦም ከይዶም፡፡ ሕለፍ ን10 ርብዑ ጎዯሌ 

ናብ ገዝኡ እንትበፅሕ ኤሌሳ 9፡45 ምስኮነ ኣብ ገዝኣ በፂሓ፡፡ መን ቀዱሙ ናብ ገዝኡ 

በፂሑ? 

ፍታሕ 

ሕለፍ ኣብ ገዝኡ ዝበፅሖ ን10 ርብዑ ጎዯሌ  

 10 ሰዒት - 15 ዯቒቓ  

 9 ሰዒትን 45 ዯቒቓን፡፡  

9 ሰዒትን 45 ዯቒቓን ድማ ኤሌሳ ኣብ ገዝኣ ዝበፀሐትለ ሰዒት እዩ፡፡ ስሇዚ ክሌቲኦም 

ኣብ ማዕረ ሰዒት እዮም ገዝኦም በፂሖም፡፡ እዚ ማሇት ን10 ርብዑ ጎዯሌ  9 ሰዒትን 45 

ዯቒቓን እዩ፡፡ 

ዕዮ ጉጅሇ 3 

ነዚ ሰዯቓ መሰረት ገይርኩም ነቶም ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ዕለት ዝናብ ዝዘነበለ ሰዒት 

ሰኑይ ካብ ንጉሆ 12፡00 – ንጉሆ 1፡15 

ሰሉስ ካብ ቀትሪ 8፡15 – ቀትሪ 9፡20 

ረቡዕ ካብ ምሸት 1፡30 – ምሸት 2፡50  

ሀ. ዝነውሐ ሰዒት ዝናብ ዝዘነበለ መዒሌቲ ኣየናይ እዩ? 

ሇ.  ዝሓፀረ ሰዒት ዝዘነበለ መዒሌቲ ኸ? 

ሐ.  ዝናብ ዝዝነበልም ሰዒታት ካብ ዝዒበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

መሌመዱ 5 

1. ቅድስቲ፣ ሶፊያን ናስርን ሓዯ ዒይነት ስራሕ ተዋሂብዎም፡፡ ቅድስቲ ኣብ 2 ሰዒትን 5 

ዯቒቓን ወዱኣ፣ ሶፊያ ኣብ 128 ዯቒቓ ወዱኣ፣ ናስር ድማ ኣብ 125 ዯቒቓን 45 ሰከንድን 

ወዱኡ፡፡ ቀዱሙ ዝወዯአ ዝሽሇም እንተኾይኑ  

ሀ. ተሸሊሚ መን እዩ 

ሇ. ካብ ኩልም ዯንጒዩ ዝወዯአ መን እዩ 

ሐ. ሕድ ሕዶም ዝወዯአልም ግዘ ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዒበየ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 



124 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

2. ኣቤል፣ ቅደስን ኒዒማን ፕሮግራም መፅናዕቶም ከምዚ ዝስዕብ እዩ፡፡ 

 ግዘ መፅናዕቲ  

ኣቤሌ ካብ ንጉሆ 3፡30 – ቀትሪ 6፡00 

ቅደስ ካብ ሇይቲ 7፡00 – ሇይቲ 10፡00 

ኒዑማ ካብ ሇይቲ 9፡00 – ንጉሆ 12፡30  

ሀ.  ካብ ሰሇስቲኦም ዝበዝሐ ሰዒት ዘፅንዕ መን እዩ? 

ሇ.  ካብ ሰሇስቲኦም ዝነኣሰ ሰዒት ዘፅንዕ መን እዩ? 

ሐ.  ሕድ ሕድ ዘፅንዐለ ግዘ ካብ ዝዒበየ ናብ ዝነኣሰ ብቕዯም ሰዒብ ስርዐ፡፡ 

3. ዝነወሐ ግዘ ኣየናይ እዩ 

ሀ. 6000 ሰከንድ ዶ 600 ዯቒቓ 

ሇ. 6000 ሰከንድ ዶ 1 ሰዒትን 30 ዯቒቓን 

ሐ. 800 ዯቒቓ ዶ 13 ሰዒት 

4. ካብ ዝነኣሰ ናብ ዝዓበየ ስርዑ፡፡ 

ሀ. 90 ዯቒቓ፣ 1ሰዒትን 35 ዯቒቓን፣ 5000 ሰከንድ 

ሇ. 3200 ሰከንድ፣ 60 ዯቒቓ፣ 1ሰዒትን 5 ዯቒቓን 

ሐ. 420 ዯቒቓ፣ 25200 ሰከንድ፣ 7ሰዒት 


